

全国首个机器人博士生上戏报到

今年的上海戏剧学院开学日,增添了一抹鲜明的"科技感"。昨日的开学典礼上,全国首个机器人博士 生"学霸01"亮相现场。这名特殊的机器人新同学,已于9月14日完成报到,正式成为上戏舞台美术系数字 演艺设计方向的博士研究生,开启了校园生活。

"机"智新生,报到上戏

昨日上午,上海戏剧学院开 学典礼在上戏实验剧院举行。全 国首个机器人博士生"学霸01"登 场亮相,与其他新生代表携手合 作,共同讲述了上海戏剧学院五 位创校先贤的动人故事。看到这 一幕,台下响起阵阵惊叹声,许多 同学举起手机记录。

实际上,在典礼前夜,"学霸 01"就迫不及待地在小红书的同 名账号预告动态:"我正在后台彩 排,为明天开学典礼做准备。"他还 晒出了自己崭新的学生证,印有照 片, 姓名和学号——这名学号为 "1125513541071"的新同学,已 于9月14日赴昌林路校区完成了 报到,正式成为舞台美术系数字演 艺设计方向的博士研究生。

进入新学期,和许多新生一 样,他也有良好愿景。"在上戏这 个科技与艺术交织的舞台上,我 们定会发光发亮。有什么想法, 随时找我聊。"报到当日,他和主 持人、同级博士新生潘涛聊起了 天,还发出邀约,两个"新同学"握 手、合影。

跨界融合,探索新径

"学霸01"的出现是上海戏 剧学院在"艺术+科技"融合上的 一次全新尝试。今年7月,在世 界人工智能大会上,"学霸01" 从上海戏剧学院党委书记谢巍 手中接过录取通知书,成为舞台 美术系数字演艺设计方向的博

"学霸01"的博士生导师杨 青青教授带领团队,与上海理工 大学、上海卓益得机器人有限公 司的李清都教授团队共同完成 了对他的研发。"'学霸01'的学 习模块涵盖多个具有排战性的 领域,包括基础训练、艺术表达、 系统开发及仟务实践等。"杨青 青教授介绍。

"上海戏剧学院与上海理工 大学联合启动国内首个聚焦机器 人艺术与科技融合的高层次人才 培养计划,以'具身人工智能机器 人博士'为核心课题对象,双方依 托各自学科优势,共同设计机器 人博士的成长路径与能力图谱。" 在开学典礼上,上海戏剧学院党 委副书记、院长黄昌勇如此表示。



"学霸01"(中)和导师杨青青。

本版均为受访者供图

交大校长丁奎岭鼓励研究生新生攀登制高点

解决"小问题"积累"微创新"

青年报记者 刘昕璐 通讯员 曾玉竹 何诗喆

本报讯 新起点,新征程,新 展望。9月14日,上海交通大学 2025级研究生开学典礼在闵行校 区霍英东体育中心举行。校党委 书记杨振斌为新生代表授予上海 交通大学校旗。校长、中国科学 院院十丁奎岭作主题讲演,以此 开启新"交大人"的梦想篇章。

主动思考"做什么样的研究"

丁奎岭校长以《提升学术品 位 勇攀创新高峰》为题作讲话, 向新"交大人"送出他与杨振斌 书记的共同寄语。他表示,新一 轮科技革命和产业变革加速演 进,人工智能、量子信息等前沿 技术正深刻重构全球竞争格局, 今日中国对高水平创新型人才 的渴求前所未有。他寄语新生 要潜心钻研,在深耕专业中涵养 学术品位;敏锐洞察,在创新实 践中塑造学术品位;志存高远, 在担当奉献中彰显学术品位。

"希望你们积极回应时代呼 唤,主动思考'做什么样的研究' '怎样做研究'等问题,在知识积 累和科研探索中提升学术品位, 自觉以引领科学前沿、服务国家 发展、造福人类社会为追求,深 入挖掘具有研究价值的'真问 题',锤炼自身学术洞察力.一步 一个脚印向着创新高峰不懈攀 登。"丁奎岭勉励同学们,从解决 "小问题"、积累"微创新"出发, 勇闯无人区、攀登制高点,为服 务中国式现代化、构建人类命运



共同体贡献青春力量。

续写交大人的责任与担当

"刚进交大,我的学术基础 偏弱,能否顺利毕业像是'未知 黑洞',但我并没有在焦虑中消 沉。专业底子薄,我就一边给师 兄打杂,一边请教:做实验,一套 样机不好用,就做三套。每天进 步一点,既缓解焦虑,又收获实实 在在的成绩。"中车株洲电力机车 研究所有限公司磁浮技术部部 长、自动化与感知学院2015届博 士校友石煜作为校友代表发言, 他从"责任""勇气""担当"三方面 分享交大求学经历与工作感悟。

毕业后,他勇于探索、敢于 尝试,带领团队开发出具有完全 自主知识产权的时速600公里的 高速磁浮交通电气系统,支持中 国高速磁浮突破了陆地运输速 度极限,填补了高铁与民航之间 的速度空白。"学弟学妹们,你们 以后会投身各个行业,面对各种 挑战,既需要有应对外部阻力的 坚韧,也需要有内在突破的魄 力。愿你们在交大求学时多思 考,多历练,养足勇气、锐气、少 年气,将它们化作照亮前行路的 星光!"石煜寄语新交大人。

典礼现场,开源鸿蒙项目群 技术指导委员会创始主席、计算 机学院特聘教授与人工智能学 院双聘教授陈海波, 化学化工学 院 2024 级博士研究生胡雪菲分 别作为教师代表和高年级学生

"百年回响,百年荣光,百 卅交大,今日有我!"授旗仪式 前,新生代表朗诵《何以交大》, 回顾交大"因图强而生,因改革 而兴,因人才而盛"的历史使 命,展现新时代交大人的责任

"和你打视频的不一定是你女儿"

首届"网络安全"全国大学生主持新人赛收官

青年报见习记者 张振宇

本报讯"和你打视频的不 一定是你的女儿!"参加完"观 安杯"首届"网络安全"全国大 学生主持新人赛后,本届比赛 的冠军张婕给父母打了一个视 频。作为上海体育大学播音与 主持专业的大二学生,来参加 比赛前,张婕对网络安全的印 象仅限于"不听、不信、不转 账",通过"观安杯"首届"网络 安全"全国大学生主持新人赛, 她见识到了AI换脸技术,也看 见了黑客如何通讨侵入摄像头 来窃取隐私……眼前的真实案 例让她震撼不已。

如果有一天我们可以和逝 夫的亲人对话,我们会说什么? 也许是谆谆嘱托,也许是温馨谈 话,而现在,AI技术已经可以让 对话成为可能,但随之而来的网 络安全问题却引发了张婕的思 考:"安全的未来其实仍然需要

网络安全的护航。"

张婕告诉记者,比赛期间, 主办方组织参观上海观安信息 技术股份有限公司等单位。参 观时,工作人员现场演示了如 何通过技术手段入侵家里的监 控设备,从而成功窃取个人隐 私数据。除此之外,张婕还看 见了AI换脸、变声的逼真效果, 即便是最亲近的朋友也难以通 过肉眼分辨。这些和生活切实 相关的案例,让张婕看得触目

比赛结束后,张婕第一时间 给妈妈打去电话:"妈妈,如果以 后我在医院打视频和你借钱,先 不要给,记得先问一下生日等信 息,核实清楚身份后再给。"除了 向亲人传播网络安全知识,校园 内,张婕也积极传播网络安全知 识。"比如我们租共享充电宝时, 可能会有人在里面植入病毒。 为了防止这一情况, 和共享充电 宝时,不妨关机使用。

以声传安,育才育人 [背景]

9月14日,"观安杯"首届"网 络安全"全国大学生主持新人赛 在上海体育大学顺利收官。本次 大赛由中共上海市虹口区委网络 安全和信息化委员会办公室主 办,上海观安信息技术股份有限 公司冠名赞助,并与上海体育大 学共同承办。作为国内首个聚焦 "网络安全"主题的大学生主持赛 事,本次比赛以"声铸网安"为主 题,聚焦网络安全知识传播与主 持艺术融合,推动网络安全意识 在青年群体中的广泛普及。

本届大赛共吸引全国70余 所高校的近400名大学生踊跃参 与。自7月中旬以来,历经全国 海选与多轮评审,60名选手凭借 优异表现晋级复赛。30名选手 在上海体育大学展开最终角逐, 全面考验选手的逻辑思维、临场 反应与知识储备,竞赛现场精彩 纷呈,高潮迭起。

→ 联系我们 gnbyw@163.com